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Upor Tibor érdemes művész, 
a Néphadsereg Színházánál: 
díszlettervezője junius 4-én 
este ötvenhat éves korá­
ban, hirtelen meghalt. A kiváló 
díszlettervező pályafutását a 
húszas években a Nemzeti 
Színházban, Hevesi Sándor 
igazgatása alatt kezdte, majd a 
Magyar Színház díszlettervező­
je lett. A legkülönbözőbb tő­
városi színházakban működött 
s kiváló munkásságáért meg­
kapta a Magyar Népköztársa­
ság Érdemes Művésze kitünte­
tő cím et Temetéséről még 
nem történt intézkedés.

Az első tapsot rendszerint ő 
kapta a színpadon.

A függöny felment, a drá­
mából még egyetlen szó sem 
hangzott el, néha még színész 
sem volt a színen, de a taps 
már felcsattant. A közörcség 
javarésze gyakran azt sem 
tudta, kinek is tapsol tulaj­
donképpen. Puszta látvánnyal 
találkozott, valami meglepő 
benyomással, egy légkörrel. 
amely az első pillanatban 
megragadta. A színpaddal ta­
lálkozott.

Ez volt ő : a látvány, a be-
- nyomás, a légkör, a színpad. 
Ez volt Upor Tibor, a díszlet- 
tervező.

A színház leglátványosabb 
és legláthatatlanabb művésze. 
A díszlet teremtője, akit min­
dig eltakart a díszlet.

Ha a legközérthetőbben kel­
lene meghatározni minden 
művészetnek azt a különös, 
szinte tragikus kísérőjelensé­
gét, hogy az alkotót elfedi a 
műve, a díszlettervező mun­
kája volna a legjobb példa rá. 
Mert a színpadon találkoznak 
a legkirívóbb ellentétek. Míg 
minden ragyog, villog, s fel­
tűnően érzékelhető: a drámai 
szó, a színész, a fény és a szín
— addig az, aki mindehhez a 
rsillogáshoz a legfénylöbb ke-
■etet adja: a díszlettervező, 
nély homályban marad. Ö a 
egészrevétlenebbül feltűnő. A 
¡ugárzás árnyéka.

Upor Tibor egyike volt a 
legsugárzóbb magyar színpadi 
képek megalkotóinak, mint el­
mélyedt, pontos és leleményes 
építész, m int rendkívül kifino­
mult ízlésű dekoratőr és mint 
varázslóerejű szcenikus. Csak 
aki bejáratos volt kis színházi 
dolgozószobájába, tudta,
mennyi töprengésből, m ilyen  
széleskörű műveltségből,
mennyi önemésztő szenvedély­
ből támadt egy-egy színpadi 
látomása, s mekkora szorga­
lomból lett valósággá ez a lá­
tomás. Vászonból ő tudta a 
legszilárdabb katedrálisokat és 
várakat építeni a színpadon, 
fényből ő tudta a leghömpöly- 
gőbb folyókat és legviharzóbb 
tavakat szőni a háttérre, desz­

kából a legmarconább rácso­
kat verni kapukra és börtön­
ablakokra. Ha nem volna 
olyan fájdalmas halála meg­
döbbentő óráiban a szójáték, 
azt lehetne mondani, Upor Ti­
bor fából csinált vaskarikát.

Meghitt hangulatú szobasar­
kokat éppoly odaadással dol­
gozott ki, m int hatalmas, mo­
hos erődítményeket, egy kere- 
vetre ve te tt színes kendőjével, 
vagy egy ablakon beszűrődő 
fénynyalábjával maga a való­
ság és a valóságnak lenge illú­
ziója: magg, a művészet lépett 
a színpadra. Upor Tibor dísz­
letei közt nem színpadon, ha­
nem a helyszínen érezte magát 
a színész; Upor Tibor szín­
padát megpillantva, a cselek­
mény kellős közepén találta 
magát a néző.

Ezt a sokféle hangulatú cso­
dát Upor Tibor úgy tette  — és 
csak úgy is tehette —, hogy 
rajongásnál nagyobb erővel: 
szenvedélyes szerelemmel sze­
rette a színházat. Nemcsak sa­
já t munkaterületét, a szín- 

; padot, hanem a színház min­
den zugát is. Szerette és mé­
lyen értette is a színházi mű­
vészetet. Rendezők a meg­
mondhatói, hány ötletüket kö­
szönhették Upor Tibor terve­
zői koncepciójának, szerzők a 
megmondhatói, mennyi értő 
dramaturgiai tanácsot kaptak 
tőle, színházi emberek a tanúi, 
mennyi vitájuk volt Upor Ti­
bor egy-egy éles, gúnyos, fa- 
nyalgó megjegyzésétől. »Upor­
nak semmi se elég jó« — sok­
szor hangzott el ilyen mondat 
az Upor Tiborral vívo tt viták­
ban. Aztán kiderült, hogy Upor 
Tibor csak a rosszat, a helyte­
lent, a művészietlent utasítot­
ta el. Upornak csakugyan nem 
volt jó a rossz» de még a félig*

meddig jó sem. Tökélyre tört, ? 
a legnemesebbre, a legm aga-: 
sabbra. a lehető legjobb szín­
házi előadásra. Saját munká­
jában: a színpadi alaprajzban, 
a díszletben és a világításban 
rendszerint meg is valósíthat­
ta ezt a törekvését, s ahol eset­
leg a drámai mű nem töltötte 
meg a teret, igyekezett a saját 
müvével, a látvánnyal pótolni 
a hiányt.

A díszlettervező munkájáról 
vissza-visszatér a kritikákban 
egy mondat: »jól kihasználta
a teret«. Nos, több mint há- . 
romévtizedes, termékeny művé- j 
s z í  működése során Upor Tibor ■ 
csakugyan jól kihasználta a te- { 
rétj* nemcsak színpadain, ha­
nem a színház minden terüle­
tén is tanácsaival, útm utatá­
saival, ötleteivel, megvalósí­
tott álmaival, nagy művész- 
egyéniségével. Korai, megdöb­
bentő halálával ezért is ma­
rad utána ekkora betöltetlen 
űr.

Mátrai-Betegh Bél
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